

国网扎兰屯市供电公司:

“红马甲”用心“碳”路向“新”发力

■ 王庆文 王帅

在素有“塞外苏杭”美誉的内蒙古呼伦贝尔扎兰屯市,活跃着一支被誉为“‘碳’路行者”、“新质”使者的电力红马甲队伍。他们在及时为百姓用电排忧解难的同时,锚定“新”目标,用心、用情、用力、用智呵护绿色低碳产业和新质生产力产业发展。他们就是国家电网蒙东电力蒙古马(扎兰屯)共产党员服务队。

■ 服务智慧农业,为美丽乡村赋能

当下正是耕种的时节,在扎兰屯市大河湾农场农田灌溉现场,田间地头一派繁忙景象,全自动水肥一体灌溉,无人机喷药除虫,却看不到一位农户。发展新质生产力,正成为农业现代化转型的生动写照。

近年来,国网扎兰屯市供电公司结合实际创造性开展“三农”保障服务工作,坚持新发展理念,强化系统观念,加强公司管护资产运行维护,做好非公司管护责任的协同辅助,切实打稳粮食安全保障重任。

“一年喷药2到3次,每次供电人员都会提前来给我们检查线路、查看设备,平常有事一打电话他们就来了。”说起供电保障服务,扎兰屯市大河湾农场粮食种植大户殷亮很是称赞。2023年秋季以来,国网扎兰屯市供电公司无人机操作人员把控无

人机与高压线路的安全距离提供“一对一”指导,有效避免了无人机洒药时触碰高压线路,同时,通过微信群、村委广播、上门服务等方式加强科普和提醒。运检、营销部门跨专业协同联动,对机井等农灌设备进行专项排查,提高机井供电设施安全运行水平。充分运用信息化手段,开展全量机



井台区电压、电量在线监测,科学实施农排负荷管控,精准保障灌溉可靠用电,为乡村振兴增添动力、添活力。

■ “桩”暖民心,人民生活更“风光”

国网扎兰屯市供电公司着眼于电力行

业的绿色转型发展,积极推进绿色智能电网建设。让绿色生产、绿色生活理念逐渐深入人心,让电力供应、服务的底色也越来越“绿”。该公司深入剖析电网薄弱环节,启动了电网“提质升级”三年行动,通过加快电网发展规划研究,全面巩固提升供电保障能力。

同时,优质高效服务新能源发电产业并网发电。2023年12月,蒙东呼伦贝尔扎

兰屯30万千瓦风电项目220千伏送出工程竣工后顺利快速并网投产,实现了地区“用山风亮灯热炕”的愿望。该公司还积极服务、推动分布式光伏发电项目建设,累计并网分布式光伏发电项目223个,总装机达7.066兆瓦,总容量1248千伏安。同时,大力支持新能源汽车充电设施建设,全年受理居民电动汽车充电桩新装业务124件,受到地方党委、政府和社会各界的赞扬。

■ 上门服务,助力企业“新新”向荣

呼伦贝尔鹿鹿制药有限公司是扎兰屯地区重点企业。国网扎兰屯市供电公司党

员服务队主动上门服务,了解企业生产计划和用电需求,检查企业的供电线路、用电设备安全等情况,并向企业用电负责人讲解网上国网APP“能效账单”的各项业务功能,解读能效分析结果,让企业实时掌握能耗情况。同时,结合企业生产实际、用电特点、历史电量等信息,为企业量身定制专属用电方案,确保企业放心生产。

国网扎兰屯市供电公司有关负责人表示,将大力推进战略性新兴产业发展,全面推进数字、储能、综合能源、电动汽车充换电等产业集群建设,加快构建优质高效延展产业链服务新体系,全力以赴助力乡村振兴和地区绿色低碳发展。

重庆:电力工程加速推进 应对夏日用电高峰



■ 图片新闻

5月31日,电力工人在重庆长寿晏家经开区对220千伏朱庄线新建铁塔放导线。当日,随着电力工人完成跨越沪渝高速(长寿段)的架线工作,该工程风险等级最高的高速公路跨越段也提前完成建设。

220千伏朱庄线建设完成后,将提升重庆长寿晏家经开区整体供电质量,以应对园区企业度夏用电高峰。

人民图片

■ 关注

我国首个重载铁路加氢站正式投入商运

本报讯 近日,我国首个重载铁路加氢站——国家能源集团国华投资蒙西分公司巴图塔加氢站正式投入商业运营,为推动氢能重载铁路、氢能与自动加氢机器人、氢能与大流量加氢深度融合,探索推广氢能产业新型商业模式和高质量发展提供了经验。

该站位于内蒙古鄂尔多斯市伊金霍洛旗境内海勒斯壕南站,主要为国内首台大功率氢能动力调车机车和国内首台以“氢燃料电池+锂动力电池”为动力的“零排放”接触网作业车提供氢能供应,每年预计可减少柴油消耗量约225吨,减少二氧化碳排放量约800吨。

国华投资(氢能公司)通过与多方紧密合作,历经反复试验、改进,最终自主研发出全球首台耐低温自动加注加氢机器人和大流量加氢机,可实现7×24小时连续工作和最大流量达到7.2kg/min的大流量加氢,有效减少人员误操作,降低加氢站的运营成本,同时配合智慧站控系统实现自动复位、故障报警等功能,对保证设备安全稳定运行、提升智能化管理水平起到积极作用。

(郭智鹏 岳婷婷 由一兵)

南方电网贵州电网公司

“电鸿智能终端”摆上“桌面谈”

本报讯 “这次‘电鸿终端’专题技术交流,针对性强、创新性高、适应性强,不仅为我们供应商开展电鸿化适配提供了指导,还现场进行了电鸿化终端技术要求的交流讨论。”6月5日,在贵州省贵阳市南明区把把街的物资大厦会议室,一场轻松的技术交流会就此展开。参加交流的供应商广州技象科技有限公司技术负责人刘阳表示,南方电网贵州电网公司举办的技术交流会内容越来越实,交流越来越敞亮,收获也越来越多。

这是南方电网贵州电网公司举办的第五次供应商技术交流会。这样敞敞亮亮的“技术交流会”,不仅给各行各业的供应商提供了公平展示产品的平台,也给贵州电网公司有采购需求的业务部门、基层单位提供了开展技术交流的机会。

“南方电网公司去年10月发布了电鸿物联操作系统,为数字电网建设提供了统一物联底座,目前贵州电网正有序推进电鸿化终端的试点应用。”贵州电网公司生产技术部配电网管理科高级经理熊楠表示,电鸿物联操作系统作为南方电网最新的一项创新性成果,在新型电力系统和数字电网建设中具有重要的战略价值。

近年来,贵州电网公司高度重视生产技术创新,加快发展新质生产力,打造高质量发展新动能。

目前,贵州电网已全面启动贵阳花果园超大型社区的“电鸿物联”试点建设,率先建成并投运了全国首座电鸿物联智能配电站,实现了配电站的智能监测、停电感知、站房可视化、负荷实时监测等业务功能,大幅提升运行效率及安全。

“为高质量推进电鸿化智能终端的试点建设工作,本次交流首次将电鸿化技术摆上桌面,面对面与供应商开展技术交流,准确把握主流供应商输电智能终端的技术现状和电鸿化适配情况。”熊楠说,此次技术交流可为后续开展电鸿示范区的建设提供指导,推动贵州电网电鸿化应用走在全网前列,这也是开展此次专题交流的目的和意义。

“积极运用‘电鸿物联’、智能算法、边缘计算等技术,是进一步提升用户供电可靠性的重要手段。”作为电鸿试点应用的管理者,都匀平塘供电局天文供电所所长杨昌春表示,电鸿输电智能终端大大提高了运维人员的工作效率,通过数字化手段实现巡视业务提质增效。

与以往不同的是,本次技术交流特向各供应商介绍电鸿化适配及认证的相关流程,积极引导电鸿终端生态进行技术交流,构建了一个涵盖主流供应商、电鸿适配中心的电鸿生态交流平台,助力电鸿终端产业生态的健康发展。(陈举 冯力 田政麟)

本报讯 今年6月是第23个全国“安全生产月”。日前,南方电网贵州电网公司印发2024年“安全生产月”活动方案,公司上下围绕“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”主题,采取线上线下相结合的方式开展一系列宣贯学习、应急演练、咨询服务、科教宣传、齐抓共管、警示教育等活动,全力确保贵州全省电网安全稳定运行和电力可靠供应。

“我们将以‘安全生产月’系列活动为契机,扎实开展‘安全生产治本攻坚三年行动’,加快推进本质安全型企业建设,努力构建‘大安全大应急’格局。”贵州电网公司安全监管部总经理文屹说。全国“安全生产月”期间,贵州电网公司将组织干部职工积极参加系列活动,紧紧围绕活动主题,结合迎峰度夏保供、防汛抗灾重点工作,开展系列宣教活动和“双盲”应急演练,通过观看典型事故警示教育片、参观事故警示教育展览等方式,以案说法,进一步提高政治站位,强化安全意识,压实安全责任,落实防范措施,守牢安全底线。

『安全生产月』活动
形式多样内容丰富

同时,贵州电网公司还将以“南网强安”平台开展“我的安全我做主”本质安全型企业建设辩论赛、“我的安全我做主”安全警示教育案例征集评选等安全文化节系列活动和安全文化交流,分享安全文化建设经验,参加“安规”答疑、安全宣传“五进”、“人人讲安全”线上云课堂,以及各类应急逃生演练等活动,营造浓厚的安全文化氛围,推动全员知行合一。

此外,贵州电网公司各单位将结合“安全生产大家谈”“班前会”“以案普法”“我为安全献计策”等多种形式,广泛开展专题研讨、宣讲授课、培训辅导、案例警示等活动,教育引导广大从业人员强化安全意识。各单位还将深入开展安全宣传,形成强大宣传声势,会同学校开展一次用电安全科普课堂、帮助家庭开展一次用电安全知识学习、协助乡村开展一次触电急救培训、指导企业开展一次用电安全隐患排查等,推动电力安全宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭。(陈举)